

Lucia Noskovičová, Barbora Dzedzinová, Katarína Krasňanská, Igor Mokry

Informácia o študentskej mobilite v rámci programu Erasmus+ na partnerskej inštitúcii Estonian Academy of Security Sciences v Tallinne.

Akadémia Policajného zboru Bratislave spolupracuje s Estonian Academy of Security Sciences v Talline v rámci programu Erasmus+ od roku 2010, no až v akademickom roku 2014/15 dovoľovali učebné osnovy oboch inštitúcii vycestovať na jednosemestrálne štúdium študentom Akadémie Policajného zboru v Bratislave. Pre našich študentov je možnosť absolvovania mobility v zahraničí prínosná nielen v oblasti edukácie či možnosti komparácie samotného učebného procesu, ale aj po stránke rozvíjania jazykových kompetencií a celkového procesu internacionalizácie.

Estonian Academy of Security Sciences sa skladá z College of Justice, Financial College, Rescue College a The Police and Border Guard College. Naši študenti majú možnosť získať skúsenosť na všetkých týchto fakultách, pretože balík predmetov vyučovaných v anglickom jazyku v rámci programu Erasmus+ je prierezom všetkých fakúlt. Treba však podotknúť, že táto ponuka sa týka iba odboru 8.3.2 bezpečnostné verejno-správne služby na Akadémii Policajného zboru v Bratislave.

Študenti 1. ročníka magisterského štúdia Barbora Dzedzinová, Katarína Krasňanská a Igor Mokry absolvovali svoje jednosemestrálne štúdium počas zimného semestra akademického roka 2014/2015 na EASS a prinášajú svoje skúsenosti a postrehy zo študentskej mobility v Estónsku.



Barbora Dzedzinová ERASMUS+ mojimi očami

Získať skúsenosť s programom ERASMUS predstavuje lákadlo veľkej väčšiny iniciatívnych, pribojných a cestovania chtivých európskych študentov, čo nebolo inak ani v mojom prípade. Po absolvovaní bakalárskeho stupňa štúdia na Akadémii Policajného zboru v Bratislave v odbore bezpečnostno-právne služby vo verejnej správe som bola odhodlaná pokračovať v magisterskom stupni, avšak jeho odštartovanie som začala o čosi odlišnejšie od

svojich kolegov. Svoju alma mater, Akadémiu Policajného zboru, som opustila na obdobie zimného semestra 2014/2015 v záujme prežiť svoj vlastný ERASMUS+ príbeh.

ERASMUS+ je vo svojej podstate svetovo najúspešnejší program mobility nielen pre študentov, ale aj pre učiteľov. Od svojho vzniku v rokoch 1987 – 88 program poskytol viac ako 3 miliónom študentov príležitosť vycestovať do zahraničia a študovať na vysokoškolských inštitúciách alebo vyškolovať sa vo firmách. Bolo pre mňa neskutočným potešením a čťou stať sa jeho súčasťou a vyplniť štatistiky, v ktorých zároveň nepatrným dielom predstavujem portrét typického ERASMUS+ študenta. Takýmto je podľa Európskej komisie študent ženského pohlavia, vo veku 22 rokov, s priemernou dĺžkou štúdia v zahraničí 6 mesiacov, vybavený schopnosťami zvyšujúcimi zamestnanosť, akými sú organizačné schopnosti, zvedavosť, adaptabilita a schopnosť riešiť problémy a s priemerným mesačným grantom vo výške 350 eur.

Ako hosťujúcu univerzitu som si vybrala Estonian Academy of Security Sciences (ďalej len „EASS“) v Tallinne s predtým minimálnymi vedomosťami o Estónsku a žiadnymi cestovateľskými skúsenosťami v pobaltských krajinách, čo bolo pre mňa výzvou. Ihneď po mojom príchode do Estónska som zostala veľmi milo prekvapená, pretože sme boli plnohodnotne privítaní a prijatí medzi študentov EASS. V počte 15 študentov ako európskej vzorky (5 Poliakov, 5 Nemcov, 3 Slováci, 1 Litovka a 1 Slovinec) si nás svojou prítomnosťou uctil aj samotný rektor EASS. Okrem iného v rámci vynikajúceho programu uvítacieho týždňa, ktorý nie je samozrejmosťou pri prijímaní ERASMUS+ študentov do semestra a bol organizovaný v spolupráci s ďalšími 2 univerzitami v Tallinne (Tallinn Health Care College a University of Applied Sciences), sme získali vedomosti o Estónsku a estónskej kultúre. Naučili sme sa základy estónčiny „na prežitie“, ktorá pre nás vo svojej podstate nebola až natoľko potrebná, pretože sa prekvapujúco vždy našiel v akejkoľvek spoločnosti, supermarkete, reštaurácii, úrade alebo podniku človek, ak nie hŕba ľudí hovoriacich plynule po anglicky. Súčasťou uvítacieho týždňa bol aj 2-dňový výlet do západného Estónska a jeho pobrežného mestečka Haapsalu (približne 100 km od Tallinnu), kde sme nasávali pokojnú atmosféru v typických estónskych chatkách a spájali príjemné s užitočným v tom zmysle, že sme sa navzájom vďaka rôznym aktivitám spoznávali s ostatnými skupinami ERASMUS+ študentov zo spolupracujúcich univerzít.





ASS je vysokou školou podobného charakteru ako Akadémia Policajného zboru v Bratislave, dokonca aj s rovnakou dĺžkou jej existencie, keďže spustila svoju aktívnu činnosť v roku 1992 po znovunadobudnutí estónskej nezávislosti. EASS je štátnou agentúrou spravovanou Ministerstvom vnútra Estónska a zároveň spĺňajúcou požiadavky stanovené Ministerstvom školstva a vedy Estónska ako inštitúcie poskytujúcej profesionálne vysokoškolské vzdelanie. EASS predstavuje jedinú vzdelávaciu inštitúciu v Estónsku, ktorá pripravuje špecialistov v odbore vnútornej bezpečnosti a presadzovania práva. Absolventi EASS sú predurčení na prácu v polícii, pohraničnom zbore, v daňovej a colnej správe, záchrannom zbore a rovnako aj vo väzenskom systéme, ktorý spadá pod správu Ministerstva spravodlivosti Estónska. EASS zamestnáva približne 280 ľudí vrátane 70 prednášajúcich učiteľov a pripravuje na prax približne 1400 študentov, 1000 z nich na úrovni vysokoškolského vzdelávania a 400 na úrovni odborného vzdelávania. Uniformovanosť je prirodzenou súčasťou nástupu do prvého ročníka EASS.



EASS vydáva mnohé výskumné práce a ďalšie vedecké publikácie z oblasti vnútornej bezpečnosti a verejnej služby. Knižnica EASS je špecializovanou knižnicou určenou pre oblasť vnútornej bezpečnosti, ktorej zaujímavosťou je, že študijné materiály môžu byť požičiavané v tlačenej, ale aj elektronickej podobe, čo predstavuje skutočne populárny spôsob voľného prístupu k literatúre cez internet 24 hodín denne. Mesačne publikuje aj časopis nesúci v názve slogan EASS „Verbis aut RE“, do ktorého pravidelne prispievajú tak študenti, ako aj pracovníci školy. EASS ako centrum excelentnosti vnútornej bezpečnosti v Estónsku

má množstvo hodnotných výskumných a rozvojových vzťahov spolupráce so známymi agentúrami EÚ ako CEPOL, FRONTEX alebo organizáciami celoeurópskej spolupráce ako EFSCA, EURASHE alebo NISPACE a inými.

EASS pozostáva zo 4 fakúlt, policajnej a pohraničnej fakulty, záchranárskej fakulty, justičnej fakulty a finančnej fakulty. Na policajnej a pohraničnej fakulte je poskytované 2-stupňové vzdelanie a príprava mladých kolegov na plnenie úloh dodržiavania práva v oblasti štátnej hranice a polície. Základné vzdelanie pozostáva z 3-ročného vysokoškolského vzdelávania, ktoré je uskutočňované v dennej forme. V diaľkovej forme štúdia môžu vysokoškolské vzdelanie získať už príslušníci pracujúci v policajnom a pohraničnom zbore a jeho prefektúrach (Estónsko je na účely poskytovania bezpečnostných služieb rozdelené na 4 prefektúry, ktoré však nezodpovedajú administratívne rozdeleniu štátu). Vyším stupňom je magisterské štúdium, ktorého absolvovanie je požadované na výkon manažérskych funkcií. Fakulta tiež ponúka odbornú vzdelávaciu prípravu pre kompetentný personál na posty, kde vysokoškolské vzdelanie nie je požadované. Fakulta a jej výučba je dislokovaná v meste Muraste (približne 20 km od Tallinnu) a v Paikuse (približne 140 km od Tallinnu), kde sú študentom poskytnuté vynikajúce podmienky na ubytovanie, štúdium aj športové aktivity. Tréningové stredisko služobných psov v Muraste je súčasťou fakulty a školí policajných a pohraničných psovodov a služobných psov. Navyše – stredisko organizuje hodnotenia služobných psov a profesionálne súťaže.

V rámci tejto fakulty nám ako ERASMUS+ študentom bola poskytnutá možnosť absolvovať predmet, ktorý (verím) zanechal najsilnejšie emócie a spomienky u každého z nás. Názov kurzu bol „Štúdium zbraní“ a okrem samotného teoretického nadobúdania vedomostí o zbraniach a bezpečnom zaobchádzaní s nimi, praktickej demontáže a montáže zbraní a streľby z početného množstva pištolí, útočných pušiek, brokovnic a odstrelovacej pušky s nami spolupracovali dvaja profesionálni policajti a učitelia v priebehu dvoch 3-dňových intenzívnych stretnutí. Aj napriek časovej krátkosti kurzu sa dokázali preukázať, že sme nadobudli vynikajúce strelecké schopnosti.



Záchranárska fakulta spolu so záchranárskou školou sa nachádzajú vo Väike-Maarja (približne 120 km od Tallinnu) a poskytujú dôkladnú prípravu pre budúcich záchranárov na úrovni odborného vzdelávania, ale aj vysokoškolského vzdelávania. Na úrovni odborného vzdelávania je možné sa špecializovať na profesie záchranára, záchranára špecialistu alebo dispečera v dĺžke štúdia aspoň 3 roky. Všetci študenti využívajú moderné cvičisko, kde je možné nasimulovať krízovú situáciu podobajúcu sa čo najviac realite, ktorej bude každá osoba zamestnaná v záchranom sektore vystavená. Študenti tejto fakulty sa tiež zúčastňujú na stáž vykonávanej v spolupráci s okresnými záchranárskymi útvarmi na zabezpečenie najvyššej úrovne pripravenosti záchraných služieb. Spolu so študentmi participovali na zmiernení následkov veľkých katastrof, ktoré Estónsko postihli, aj učitelia. Takmer každý rok sú študenti zahrnutí do hasenia požiarov, a ak je to nevyhnuté, aj do pomoci pri likvidácii nepriaznivých dôsledkov rozsiahlych pohrôm. Vysokoškolské vzdelanie pre špecializáciu záchranárske služby trvá 4 roky a jeho absolventi sú schopní pracovať v agentúrach

záchranárskych služieb v oblasti protipožiarnej ochrany, krízového manažmentu a prevádzkového servisu alebo v Poplašnom centre.



Jednou z mnohých exkurzií a priam najakčnejšiu sme zažili priamo na cvičisku vo Väike-Maarja, kde sme mali možnosť zapojiť sa do absolútne akčných úloh, ako je potápanie, vstup do horiacej budovy alebo vyslobodzovanie z vraku auta.



Justičná fakulta EASS je jediná vzdelávacia inštitúcia s odbornou prípravou väzenských pracovníkov pre estónsky väzenský systém. Profesionálne vysokoškolské vzdelanie je získavané zdarma v priebehu 3 rokov a jeho súčasťou je prax v rámci väzenských zariadení v trvaní aspoň jednej štvrtiny celkovej dĺžky štúdia. Väčšina lektorov fakulty sami absolvovali danú fakultu a svojho času pracovali vo väzenských službách.

Budúci daňoví a colní úradníci nadobúdajú vzdelanie na Finančnej fakulte EASS a môžu byť zamestnancami v oblasti daní a cielí v daňovej a colnej správe, vo verejnom alebo súkromnom sektore v Estónsku alebo v zahraničí. K rozvoju samotného študijného programu došlo v spolupráci s daňovou a colnou správou s cieľom zabezpečiť teoretické vedomosti a praktické zručnosti potrebné pre úspešnosť absolventov vo finančnej sfére verejného alebo súkromného sektora.

Za zmienku jednoznačne stojí kooperácia EASS s Univerzitou v Tartu pri poskytovaní magisterského štúdia v odbore „business administration“, kde existuje možnosť pokračovať v štúdiu v špecializovaných odboroch finančného manažmentu a ekonomiky a manažmentu verejného sektora. Kľúčové predmety sú vyučované lektormi Fakulty ekonomiky Univerzity v Tartu a voliteľné predmety sú obstarávané lektormi z EASS. Absolventom je vydaný diplom z Univerzity v Tartu.

Svetlou stránkou pre študentov EASS je rozhodne jej technické vybavenie odborných učební a simulačného centra, ktoré ponúka odborné školenia všetkým bezpečnostným zložkám a súkromným bezpečnostným agentúram v Estónsku. Aj my ako ERASMUS+ študenti sme mali možnosť vyskúšať si pomocou simulačného programu riešenie krízovej situácie, ako je napríklad pád lietadla, chemický únik alebo výbuch, ktoré sa s využitím 3D techniky kombinovanej s audiom, fotografiami, mapami a šumom v pozadí zdalo, znelo a vyzeralo prakticky reálne a živo.

Nepochybne významnou kapitolou ERASMUS+ pobytu je cestovanie a spoznávanie nových miest. V rámci programu, ktorý sme mali vďaka tvrdej a usilovnej práci našej ERASMUS+ koordinátorky a vďaka kontaktom bývalého rektora EASS často skutočne preplnený, sme navštívili množstvo významných inštitúcií v rámci celého Estónska. Medzi ne patrila napríklad návšteva hraničného bodu s Ruskom v meste Narva (približne 215 km od Tallinnu), Akadémia ozbrojených síl v Tartu (približne 190 km od Tallinnu), Ministerstvo vnútra Estónska, Úrad generálneho prokurátora Estónska, EOD centrum na detonáciu bômb, Migračný úrad Estónska, Estónsky inštitút pre forenzné vedy, policajnú či hasičskú stanicu a v neposlednom rade Viru väznicu v Jõhvi (približne 170 km od Tallinnu), ktorá je mimochodom najväčšia a najmodernejšia väznica v Estónsku.



Samozrejme – okrem času určeného na štúdium – sme čas spotrebúvali aj na participáciu na rôznych spoločenských udalostiach, z ktorých prevažnú väčšinu usporadúvala študentská organizácia Erasmus Student Network Tallinn (ďalej len „ESN Tallinn“). Práve ESN Tallinn predstavuje jednu z najaktívnejších v rámci ESN sekcií. Spomedzi širokej škály

podujatí, ktoré ESN Tallinn zorganizovalo, vo mne zanechal nádherné a nezabudnuteľné spomienky výlet do Laponska (Fínsko), keď sme prekročili polárny kruh a užívali si plnými dúškami približne 3 hodiny denné svetlo v danom období roka. Potriasli sme si ruky so „skutočným“ Santa Clausom v jeho rodnom domčeku, stretli sme soby, zažili sme jazdu na saniach ťahaných 6 psami husky a prekonalí sme sa v otužovaní a plávaní v ľadovom jazere následne po tradičnej fínskej saune.



Ako perlička na záver – a hádam aj najzávideniahodnejší moment celého môjho ERAMUS+ príbehu – zapôsobil úkaz na nebi, a to polárna žiara, ktorá fascinujúcim spôsobom naplnila moje cestovateľské túžby.



Katarína Krasňanská
Erasmus+ Estónsko 2015

Estónsko. Tallinn. Nikdy by mi ani nenapadlo, že by som tam vôbec niekedy išla, nieto ešte, čo všetko ma tam čaká.

Prvý dojem, keď sme prišli, sme boli prekvapení z kariet s čipom na otváranie dverí, čo tam bolo samozrejmosťou. Už vtedy nám bolo jasné, že to bude zmena. V prvom (úvodnom) týždni nám ukázali krásy Tallinu, ako aj ostatných známych miest v Estónsku. Najväčší dojem na mne zanechalo mesto Haapsalu, kam nás koordinátorka z našej Academy of Internal Security spolu s ďalšími koordinátorkami z dvoch rozdielnych škôl vzali na chatu, ktorú vlastní škola, a pripravili pre nás veľmi zábavný program.

Počas celého pobytu nám bola k dispozícii veľmi milá koordinátorka pre Erasmus študentov, na ktorú sme sa mohli obrátiť v každom smere. Od hľadania predajne s gombíkmi na košeľu cez tlač a kopírovanie papierov, čo sme potrebovali, a to zadarmo, až po pomoc s vyučujúcimi.

Veľkým prínosom pre mňa boli najmä vyučovacie predmety Weapon Study a Practical Studies. Vzhľadom na fakt, že študujem verejnú správu, na našej škole nemáme možnosť zvoliť si predmet podobný Weapon Study, čo by sme mohli v našom prípade porovnať s predmetom služobné činnosti. V rámci predmetu Practical Studies sme navštevovali rôzne pracoviská slúžiace na zabezpečenie štátnej bezpečnosti a taktiež aj Kriminologicko-expertízny ústav v Estónsku. Na každom pracovisku sme dostali podrobné informácie o jeho organizácii, činnosti, štatistické údaje, aby sme mali obraz o Estónsku aj v tomto smere, a taktiež prezentáciu budov a priestorov, kde pracujú. Z môjho pohľadu je škoda, že po Erasme+ mám v tejto sfére viac znalostí o Estónsku ako o samotnej krajine, kde je moje štúdium zamerané týmto smerom. Bolo veľmi zaujímavé vidieť, aké možnosti uplatnenia a praxe majú študenti z tejto školy. Informovanosť o možnostiach zvyšovania ich kvalifikácie v odbore ich štúdia bola veľmi vysoká.

Čo sa týka úrovne vyučovacích hodín, nemožno skritizovať takmer nič. Či už išlo o elektronické knihy, brožúrky, skriptá alebo prezentácie, ktoré boli dostupné na ich vlastnom informačnom systéme. Bolo to veľmi efektívne, lebo na hodinách sme mohli venovať svoju pozornosť tomu, čo nebolo v prezentácii, ale bolo zaujímavé a užitočné pre prax. Veľkým prekvapením pre mňa bola aj úroveň (resp. ochota) nielen vyučujúcich, ale aj ostatných zamestnancov školy vzhľadom na používanie angličtiny. Väčšina z nich mala veľmi dobrú angličtinu a tí menej fundovaní boli nesmierne ochotní a snažili sa prekladať, hľadať výrazy a pod. Stalo sa aj to, že bolo vidieť, ako si vyučujúci „nadrel“ angličtinu len na našu prednášku, pretože odborné výrazy k téme mu nerobili žiadny problém, ale keď sme sa pýtali na niečo bežnejšie, tak zaváhal. To vo mne zanechalo veľký dojem, pretože je zvykom, keď človek nevie veľmi dobre jazyk a stretne sa s ním v živote, tak sa mu snaží hneď vyhnúť, odignorovať ho. Ale pre nich to vyzeralo ako výzva, ako sebzdokonaľovanie a vložili do toho vážne všetko úsilie.

Nesmiem zabudnúť ani na to, že sme mali možnosť zúčastniť sa na ceremonii na pamiatku zabitých policajtov, ktorý zahŕňal celovečerný program a jeho jadro bolo vystúpenie orchestra. Atmosféru sme mohli cítiť napriek tomu, že celý ceremoniál prebiehal v estónskom jazyku, ale tá úcta, hrdosť, súdržnosť a spravodlivosť, ktorú sme mohli vnímať okolo seba, sa nedala nijakým spôsobom poprieť.

Zúčastniť sa na študijnom výmennom pobyte Erasmus+ určite stálo za to. Skúsenosti a zážitky, ktoré vďaka tomu mám, sa nedajú zhrnúť do pár riadkov. Každému to dalo určite niečo iné, ale pre mňa to znamená prvý krok k tomu, aby som začala na sebe pracovať, a to najmä tým smerom, ktorým by som sa rada uberala po štúdiu APZ.

Igor Mokry **ERASMUS+ na SISEKAITSEAKADEEMIA.**

O estónskej akadémii sa počas nášho pobytu v zimnom semestri 2014/2015 nedá hovoriť inak ako v superlatívoch. Okamžite po príchode sa nás ujala veľmi príjemná koordinátorka Katrin Pihl, ako aj ďalšie osobnosti akadémie, osobne nás privítal pán rektor Lauri Tabur, bývalý rektor – pán Priit Männik bol dokonca lektorom jedného z absolvovaných predmetov. Vďaka prepojenosti akadémie s praxou nám bolo umožnené zúčastniť sa na exkurziách a krátkych prednáškach na mnohých miestach verejnej správy, na Ministerstve vnútra Estónska, v estónskom parlamente, v regionálnom centre hasičského zboru (Estónsko je administratívne zložené zo štyroch regiónov), na útvere hasičského zboru, kde nám bolo odprezentované materiálo-technické vybavenie. Nemožno zabudnúť uviesť exkurziu v pohraničnom meste Narva v bezprostrednej blízkosti estónsko-ruskej hranice. Tu nám bolo umožnené zoznámiť sa s technickým zabezpečením schengenskej hranice, dozvedieť sa, ako funguje systém a ako sa odhaľuje cezhraničná trestná činnosť. Za zmienku stojí aj návšteva pyrotechnikov Kriminalisticko-expertízneho ústavu Estónska, ktorého priestory boli dobudované v roku 2010, a mnohé ďalšie exkurzie orgánov štátu (generálna prokuratúra, väznica Viru Vangla, vojenská akadémia, migračný úrad, úrad kriminálnej polície, kynologické stredisko výcviku policajných psov). Azda však najzaujímavejšou udalosťou vytvorenou estónskou akadémiou pre nás, študentov Erasmu+, bol deň strávený vo výcvikovom stredisku hasičského zboru, kde sme sa na tento čas stali plne vybavenými hasičmi, vyskúšali sme si záchrana topiaceho sa kolegu v jazere, ako aj hasenie reálneho požiaru v zadymenej budove, kde sme na orientáciu využili termokamery.

Pred mobilitou som nemal priveľa vedomostí o krajine, akou je Estónsko, a čiastočne som sa obával, čo ma čaká. Po príchode do Tallinnu sa moje obavy rozplynuli, a keď som zistil, do akého príjemného prostredia – profesijného aj sociálneho – som sa dostal, zažil som

semester, za ktorý som vďačný všetkým zainteresovaným stranám, najmä koordinátorke Akadémie PZ v Bratislave – Lucii Noskovičovej, bez ktorej by nám nebol dožičený taký komfort, aký nám poskytli, a odporúčam študentom, aby išli na program ERASMUS+.

*npor. Mgr. Bc. Lucia Noskovičová
Zahraničné oddelenie
Akadémia Policajného zboru v Bratislave
e-mail: lucia.noskovicova@minv.sk*

*Bc. Barbora Dzedzinová
Bc. Katarína Krasňanská
Bc. Igor Mokrý
Študenti 1. ročníka magisterského štúdia
Akadémie PZ v Bratislave*